

Государственное в личном: внешнеполитическая проблематика частной переписки Фридриха Великого

Научный руководитель – Исаков Владимир Алексеевич

Селиверстова Полина Михайловна

Аспирант

Московский городской педагогический университет, Институт гуманитарных наук,
Москва, Россия

E-mail: whbeswspo@yandex.ru

Источники личного характера всегда дают возможность по-новому рассмотреть то или иное историческое событие. Особую роль в исследованиях занимает знакомство с памятниками эпистолярного жанра. XIX век, ставший знаменательным для изучения истории Пруссии, подарил миру исторической науки грандиозный по своему масштабу корпус опубликованных документов прусского короля Фридриха II Гогенцоллерна (1712-1786). В европейской и отечественной историографии уже более 140 лет наблюдается интерес к переписке прусского короля, однако в большинстве случаев обращение к этому типу документов имеет исключительно вспомогательный характер [1]. Личность Фридриха II всегда сохраняла элемент неразгаданного, поэтому стремление постичь противоречивую природу королевского поведения [2] и изучить различные качества его разума и сердца вышло на новый уровень [3].

Феномен переписки Фридриха II состоял в ее многозадачности и широте спектра затрагиваемых вопросов. Пруссия была единственным государством монархического толка, где вопросы, о которых не слышал ни один начальник управления, решались лично королем [5]. Однако частные сообщения и записки министрам несли довольно содержательный взгляд на международную политику: ярким примером обмена мнениями по этому вопросу служит общение короля с Генрихом фон Подевилем (1695-1760) [7].

Специфика общения с агентами включала в себя знакомство с точкой зрения подданных: Фридрих терпеливо получает от своих дипломатических слуг выражение неприятных мнений [6]. Подобная практика зачастую стирала грань между официальной и частной перепиской. И, наоборот, сообщения родственникам, часто носили характер делового общения, а не только дружеской беседы. После сражений Фридрих мог щедро делиться с ними планами и обстановкой по итогам битв. Кроме того, письма, адресованные матери и сестре Вильгельмине, показали сторону его личности, противоположную образу строгого женоненавистника [7]. В итоге, переписка стала ярким примером того, как умело монарх сочетал личный и государственный аспекты не только в письмах, но и в политической практике [4]. Результатами исследования являются: выявление мотивов заключения стратегически важных договоров, обнаружение первоначальных внешнеполитических замыслов прусского монарха, конкретизация особенностей дипломатических переговоров европейских держав XVIII в.

Источники и литература

- 1) Нагодкина С. А. Фридрих II глазами современников-иностранцев // Изв. Саратов. ун-та Нов. сер. Сер. История. Международные отношения. 2012. №3. С. 41-46
- 2) Селиверстова П.М. Внешнеполитическая проблематика переписки Фридриха II в англоязычной историографии рубежа XIX-XX веков // Вестник МГПУ. Сер. Исторические науки. 2020. № 2. С. 62–67

- 3) Abel K. Political Correspondence of Frederick the Great. Aus: The Times vom Montag, dem 2. Juni 1879; S. 4
- 4) Blanning, T.C.W. Frederick the Great: king of Prussia. New York, 2016
- 5) Macaulay T.B. Life of Frederick the Great. New York, 1882
- 6) Satow E.M. The Silesian loan and Frederick the Great. Oxford, 1915
- 7) Politische Correspondenz Friedrichs des Grossen, ed. Johann Gustav Droysen et al., 46 vols.: <http://friedrich.uni-trier.de/de/oeuvres/toc/>